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Niederschrift 
 
über die 16. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Witzwort am 
01.12.2022 im Dörpshuus in Witzwort. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:15 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Johann Sievers 
Gemeindevertreterin Sabine Brehmeier 
Gemeindevertreter Holger Drosdowski 
Gemeindevertreter André Freese 
Gemeindevertreter Dierk Hansen 
Gemeindevertreter Uwe Hansen 
Gemeindevertreterin Angela Jansen 
Gemeindevertreterin Gabriele Lönne 
Gemeindevertreter Rolf Matthiesen 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Hauke Mann 
Gemeindevertreter Frank Rathje 

 
Außerdem sind anwesend: 
Schriftführer Mirco Petersen 
Presse Helmuth Möller 
8 Zuhörerinnen und Zuhörer  

 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

15. Sitzung am 09.06.2022 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung eines Planungsbüros 

zwecks Planung eines Neubaugebietes 
6. Bericht des Bürgermeisters 
7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung eines Bouleplatzes 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf 

LED-Beleuchtung im B-Gebiet 3 und 4 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Übertragung der Abwasserbeseitigung 

auf den WV Treene 
12. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-

gen 2021 
13. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2021 und die Verwen-

dung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
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14. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt samt Stellenplan für das Haus-
haltsjahr 2023 

  
 Nicht öffentlich 
15. Grundstücksangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungs- und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) ist be-
schlussfähig. 
 

 
 

 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. 
 
 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Der Bürgermeister Johann Sievers beantragt, den Tagesordnungspunkt 15 in nicht-öffentlicher 
Sitzung zu beraten. 
Die Gemeindevertretung beschließt dies einstimmig und stellt die Tagesordnung fest. 
 

 
 

 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 15. Sitzung am 09.06.2022       
 

 

Es gibt keine Einwendungen gegen die Niederschrift der 15. öffentlichen Sitzung der Gemein-
devertretung Witzwort. Diese wird einstimmig festgestellt. 
 

 

 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

 
 

 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung eines Planungsbüros 
zwecks Planung eines Neubaugebietes       
 
 

Der Gemeindevertreter und Vorsitzende des Bauausschussvorsitzende Holger Drosdowski 
gibt einen kurzen Sachstand zur Beschlussempfehlung seitens des Bauausschusses und er-
örtert die Notwendigkeit zur Beauftragung eines Planungsbüros. 
 
Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertretung mehrheitlich (ja: 7, nein: 1, Stimm-
enthaltung: 1) die Beauftragung eines Planungsbüros zur Planung eine Neubaugebiets. 
 

 

 
 

 
6. Bericht des Bürgermeisters       
 

a) In der Straße Siethwende werden Baumfällarbeiten an den dort stehenden Eschen zur 
Sicherstellung der Verkehrssicherheit notwendig. 

b) Die Beleuchtung öffentlicher Gebäude sowie der Weihnachtsbeleuchtung wird aufgrund 
der aktuellen Situation auf ein Minimum reduziert und auch nur im Dezember erfolgen. Die 
Kirche wird in der Zeit von 17-20 Uhr angestrahlt. Der Weihnachtsbaum wird von 17-22 
Uhr beleuchtet. 
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c) Der Beginn der Arbeiten zum Glasfaserausbau in Witzwort wird im März/April 2023 er-
wartet. 

d) Das Geschwindigkeitsmessgerät ist derzeit im Süderohlfelderweg installiert, um die Ent-
wicklung der gefahrenen Geschwindigkeiten zu überprüfen. 

e) Im Januar 2023 wird die Gemeindevertretung tagen, um die notwendigen Beschlüsse zur 
Beauftragung der Firmen für den Neubau der Feuerwehr zu fassen. Baubeginn soll im 
Februar 2023 sein. 

f) Aufgrund des Umbaus der B5 zwischen Tönning und Rothenspieker ist eine halbseitige 
Sperrung erforderlich. Der Verkehr Richtung Norden kann die Baustelle passieren. Für den 
Verkehr Richtung Süden wird eine Umleitung eingerichtet. 

g) Das Notstromaggregat der Gemeinde ist erfolgreich zusammen mit der Feuerwehr ge-
testet worden. Im Falle eines länger anhaltenden Stromausfalls können Einwohnerinnen 
und Einwohner in der Schule und Turnhalle mit Strom und Wärme versorgt werden. 

h) Der Kindergarten und auch die Lütt Dörp School ( mit den Schulstandorten Witzwort und 
Schwabstedt) sind gut besucht. Für das kommende Schuljahr liegen für beide Schulstand-
orte ca. 145 Anmeldungen vor. 

i) Bürgermeister Sievers verliest ein Schreiben des LBV.SH zum Zwischenstand der Pla-
nungen an der L32. 

j) Der Bürgermeister bedankt sich bei allen ehrenamtlichen Helferinnen und Helfern, die 
der Gemeinde in allen Bereichen helfen. Ohne diese helfenden Hände wären die Angebote 
für Kinder, Senioren und die übrige Gemeinschaft nicht zu leisten. 

 
 

 
 

 
7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

a) Finanzausschuss:  
Die Vorsitzende Angela Jansen berichtet von der Sitzung am 21.11.2022. Themen waren 
u.a. die Entwicklung des Haushalts 2022 und der Haushaltsplan 2023. Zudem wurde fest-
gelegt, dass die Kasse des Dörpshuus einmal im Jahr zu prüfen ist. 

b) Bauausschuss:  
Der Vorsitzende Holger Drosdowski berichtet von der Sitzung am 26.10.2022. 

c) Ausschuss für Kultur, Tourismus und Soziales: 
Bürgermeister Sievers berichtet von der Sitzung am 07.11.2022. Themen waren u.a. die 
Seniorenweihnachtsfeier am 28.11.2022 und der Neujahrsempfang am 15.01.2023. 

 

 
 

 

 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

a) Gemeindevertreterin Sabine Brehmeier fragt, ob es beim Ausbau des Glasfasernetzes 
Priorisierungen innerhalb des Gemeindegebietes gibt. Dem Bürgermeister ist hierzu nichts 
bekannt. 

b) Gemeindevertreter Uwe Hansen erkundigt sich, ob sich der Betreiber des MarktTreff 
sich bei einer Neuanschaffung der Kühlgeräte beteiligt und ob es einen Zeitplan für die 
Neuanschaffung gibt. Bürgermeister Sievers erwidert, dass die Gerätschaften der Ge-
meinde gehören und dass es bisher noch keinen Zeitplan für die Erneuerung gibt. 

c) Gemeindevertreterin Angela Jansen fragt nach dem Grund des Haushaltsansatzes für 
zwei LKW-Führerscheine bei der Feuerwehr. Bürgermeister Sievers informiert, dass 
das bisherige Fahrzeug in den nächsten Jahren ersetzt werden muss und ein neues 
Fahrzeug diesen Führerschein erfordert. 

d) Gemeindevertreterin Angela Jansen erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand der 
Planungen bei der Meierei. Der Bürgermeister teilt mit, dass der ihm letzte Sachstand 
die frühzeitige Behördenbeteiligung sei. Eine 2. Öffentlichkeitsbeteiligung seitens der 
Meierei soll zu gegebener Zeit erfolgen. 

 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung eines Bouleplatzes       
 

 

Bürgermeister Sievers gibt einen kurzen Sachstandsbericht über die Ausschreibung zur Er-
richtung eines Bouleplatzes am Rodelberg. 
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Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die die Vergabe des Auftrags über die Errich-
tung eines Bouleplatzes am Rodelberg an den wirtschaftlichsten Bieter. 
 

 
 

 
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Umrüstung der Straßenbeleuchtung 
auf LED-Beleuchtung im B-Gebiet 3 und 4       
 

 

Der Bauausschussvorsitzende Holger Drosdowski erörtert kurz den Empfehlungsbeschluss 
des Bauausschusses zur Maßnahme, für die Kosten in Höhe von ca. 38.000,- € eingeplant 
sind. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf 
LED-Beleuchtung im B-Gebiet 3 und 4. 
 

 
 

 

 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Übertragung der Abwasserbeseiti-
gung auf den WV Treene       
 

 

Der WV Treene hat sich nach Prüfung der Bilanz der Abwasserbeseitigung bereit erklärt, die 
Aufgabe der Abwasserbeseitigung zum 01.01.2023 zu übernehmen. 
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig zum 01.01.2023 die Übertragung der Ab-
wasserbeseitigung auf den WV Trenne. 

 
 

 

 
12. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2021       
 

 

Die Übersicht der überplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen 2021 liegt allen Mit-
gliedern der Gemeindevertretung vor. 
 
Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen werden einstimmig ge-
nehmigt. 
 
 

 
 

 
13. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2021 und die Ver-
wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 

Die Jahresrechnung 2021 wurde am 08.09.2022 in der Amtsverwaltung in Mildstedt durch den 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung geprüft. 
 
Der Gemeindevertretung Witzwort wird empfohlen, den Jahresabschluss zu beschließen und 
den Jahresfehlbetrag in Höhe von 163.391,04 € mit der Ergebnisrücklage auszugleichen. Die 
Ergebnisrücklage vermindert sich dadurch auf 333.418,38 € (21% der Allgemeinen Rücklage). 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 

 
 

 

 
14. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt samt Stellenplan für das 
Haushaltsjahr 2023       
 

 

Finanzausschussvorsitzende Angela Jansen erläutert den vorgelegten Haushaltsplan 2023. 
Sie stellt die Haushaltssatzung einschließlich Stellenplan und den Vorbericht zum Haushalts-
plan für das Haushaltsjahr 2023 vor. 
 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Erlass der Haushaltssatzung und dem Stellenplan 2023 
einstimmig zu. 
 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich: 
 
 
15. Grundstücksangelegenheiten 
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16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Bürgermeister Sievers stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt bekannt, dass im nichtöffent-
lichen Teil dem Verkauf eines Grundstücks zugestimmt wurde. 
 

 

 

 
 

 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 20:15 Uhr

